
12. ववृततों ससे सम्बबंधधित कसेत्रफल

प्रशश्नावलली 12.1 

Q1. ददो ववृततों ककी धत्रज्यश्ना क्रमशशः  19 cm और  9 cm हहैं  |  उस ववृत ककी धत्रज्यश्ना जश्नात ककीधजिए धजिसककी
पररधधि इन ददोनतों ववृततों ककी पररधधियतों कसे  यदोग कसे  बरश्नाबर हहै |

हल : पहलसे ववृत ककी धत्रज्यश्ना R = 19 cm

ददुसरसे ववृत ककी धत्रज्यश्ना r = 9 cm

नए ववृत कश्ना पररमश्नाप = पहलसे ववृत कश्ना पररमश्नाप  + ददुसरसे ववृत कश्ना पररमश्नाप 

नए ववृत कश्ना पररमश्नाप = 2πR1  +  2πr2

                  = 2π(R  + r)

                  = 2π(19 + 9)

                  = 2 x 22/7 x 28

                  = 2 x 22 x 4 

                  = 176 cm

Q2. ददो ववृततों ककी धत्रज्यश्नाएएँ क्रमशशः 8 cm और 6 cm हहैं  |  उस ववृत ककी धत्रज्यश्ना जश्नात ककीधजिए
धजिसकश्ना कसेत्रफल इन ददोनतों ववृततों कसे  कसेत्रफलतों कसे  यदोग कसे  बरश्नाबर हहै |

हल : पहलसे ववृत ककी धत्रज्यश्ना R = 8 cm

ददुसरसे ववृत ककी धत्रज्यश्ना r = 6 cm

नए ववृत कश्ना पररमश्नाप = पहलसे ववृत कश्ना पररमश्नाप  + ददुसरसे ववृत कश्ना पररमश्नाप 

नए ववृत कश्ना पररमश्नाप = πR2  +  πr2

                  = π(R2 + r2)

                  = 2π(19 + 9)

                  = 2 x 22/7 x 28



                  = 2 x 22 x 4 

                  = 176 cm

Q3. आकवृ धत 12.3 एक तलीरबंदश्नाजिली लक्ष्य कदो दशश्नार्शातली हहै, धजिसममें कमें द्र ससे बश्नाहर ककी ओर पश्नाएँच कसेत्र
GOLD, RED, BLUE, BLACK और WHITE धचधनहत हहैं, धजिनससे अबंक अरजित ककए जिश्ना
सकतसे हहैं | GOLD अबंक वश्नालसे कसेत्र कश्ना वश्नास 21 cm हहै तथश्ना प्रत्यसेक अनय पटली 10.5 cm चचौड़ली
हहै | अबंक प्रश्नाप्त करश्नानसे वश्नालसे इन पश्नाएँचतों कसेत्रतों ममें ससे प्रत्यसेक कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए | 

                      

हल :

 





Q4.  ककसली  कश्नार  कसे  प्रत्यसेक
पधहयसे  कश्ना  वश्नास 80  cm हहै  |
यकद  यह  कश्नार  66  km  प्रधत
घबंटसे  ककी चश्नाल ससे चश्नाल रहली हहै,
तदो  10  धमनट  ममें  प्रत्यसेक
पधहयश्ना  ककतनसे  चक्कर  लगश्नातली
हहै ?

हल : 

पधहयसे कश्ना वश्नास =  80 cm

पधहयसे ककी धत्रज्यश्ना (r) = 40 
cm

कश्नार ककी चश्नाल = 66 km प्रधत 
घबंटश्ना



Q5. धनम्नधलधखित ममें सहली उतर चदुधनए तथश्ना अपनसे उतर कश्ना औधचत्य दलीधजिए :

यकद एक ववृत कश्ना पररमश्नाप और कसेत्रफल सबंख्यश्नात्मक रूप ससे बरश्नाबर हहै, तदो उस ववृत ककी धत्रज्यश्ना हहै :

(A) 2 मश्नात्रक

(B) π मश्नात्रक

(C) 4 मश्नात्रक 

(D) 7 मश्नात्रक 

हल : ववृत कश्ना पररमश्नाप और कसेत्रफल सबंख्यश्नात्मक रूप ससे बरश्नाबर हहैं -

इसधलए 2 π r = π r2 

यश्ना       2 = r  [ददोनतों पकतों कश्ना सरललीकरण करनसे पर ] 

अत: ववृत ककी धत्रज्यश्ना 2 मश्नात्रक हहै |

उतर : (A) 2 मश्नात्रक 

प्रशश्नावलली 12.2 



Q1. 6 cm धत्रज्यश्ना वश्नालसे एक ववृत कसे  एक धत्रज्यखिबंड कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए, धजिसकश्ना कदोण 60o हहै |

Q2. एक ववृत, कसे  चतदुथश्नार्थांश कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए, धजिसककी पररधधि 22 cm हहै |

Q3. एक घड़ली ककी धमनट ककी सदुई धजिसककी लबंबश्नाई 14 cm हहै | इस सदुई दश्नारश्ना 5 धमनट ममें रधचत कसेत्रफल जश्नात 
ककीधजिए |

Q4. 10 ससेमली धत्रज्यश्ना वश्नालसे एक ववृत ककी कदोई जिलीवश्ना कमें द्र पर समकदोण अबंतररत करतली हहै | धनम्नधलधखित कसे  
कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए :

(i) सबंगत लघदु ववृतखिबंड     (ii) सबंगत दलीघर्शा धत्रज्यखिबंड 

Q5. धत्रज्यश्ना 21 cm वश्नालसे ववृत कश्ना एक चश्नाप कमें द्र पर 60o कश्ना कदोण अबंतररत करतश्ना हहै | जश्नात ककीधजिए :

(i) चश्नाप ककी लबंबश्नाई 

(ii) चश्नाप दश्नारश्ना बनश्नाए गए धत्रज्यखिबंड कश्ना कसेत्रफल  

(iii) सबंगत जिलीवश्ना दश्नारश्ना बनश्नाए गए ववृतखिबंड कश्ना कसेत्रफल  

Q6. 15 cm धत्रज्यश्ना वश्नालसे एक ववृत ककी कदोई जिलीवश्ना कमें द्र पर 60o कश्ना कदोण अबंतररत करतली हहै | सबंगत लघदु
और दलीघर्शा ववृतखिबंड़तों कसे  कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए

Q7. धत्रज्यश्ना 12 cm वश्नालसे एक ववृत ककी कदोई जिलीवश्ना कमें द्र पर 120o कश्ना कदोण अबंतररत करतली हहै | सबंगत 
ववृतखिबंड़ कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |

Q8. 15 cm भदुजिश्ना वश्नालसे एक वगश्नार्शाकश्नार घश्नास कसे  महैदश्नान कसे  एक कदोनसे पर लगसे खिखएँटसे  ससे एक घदोड़से कदो 5 m 
लबंबली रस्सली ससे बश्नाएँधि कदयश्ना गयश्ना हहै ( दसेधखिए आकवृ धत 12.11) | जश्नात ककीधजिए : 

(i) महैदश्नान कसे  उस भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जिहश्नाएँ घदोडश्ना चश्नार सकतश्ना हहै |

(ii) चरसे जिश्ना सकनसे वश्नालसे कसेत्रफल ममें ववृधद, यकद घदोड़से कदो 5 m लबंबली रस्सली कसे  स्थश्नान पर 10 m लबंबली 
रस्सली ससे बश्नाएँधि कदयश्ना जिश्नाए | 



 

Q9. एक ववृतश्नाकश्नार बदुच (brooch) कदो चश्नाएँदली कसे  तश्नार ससे बनश्नायश्ना जिश्नानश्ना हहै धजिसकश्ना वश्नास  35 mm हहै | 
तश्नार कदो ववृत कसे  5 वश्नासतों कदो बनश्नानसे ममें भली प्रयदुक्त ककयश्ना गयश्ना हहै जिदो उससे 10 बरश्नाबर धत्रज्यखिबंडतों ममें 
धवभश्नाधजित करतश्ना हहै जिहैसश्नाकक आकवृ धत 12.12 ममें दशश्नार्शायश्ना गयश्ना हहै | तदो जश्नात ककीधजिए : 

(i) कदु ल वश्नाबंधछित चश्नाएँदली कसे  तश्नार ककी लबंबश्नाई

(ii) बखच कसे  प्रत्यसेक धत्रज्यखिबंड कश्ना कसेत्रफल 

 

Q10. एक छितरली ममें आठ तश्नानसे हहैं, जिदो बरश्नाबर दखरली पर लगसे हुए हहैं (दसेधखिए आकवृ धत 12.13 )| छितरली कदो 
45 cm धत्रज्यश्ना वश्नालश्ना एक सपश्नाट ववृत मश्नानतसे हुए, इसककी ददो क्रमश्नागत तश्नानतों कसे  बलीच कश्ना कसेत्रफल जश्नात 
ककीधजिए |

Q11 ककसली कश्नार कसे  ददो वश्नाइपर (wipers) हहैं, परस्पर कभली आच्छिश्नाकदत नहहीं हदोतसे हहैं | प्रत्यसेक वश्नाइपर 
ककी पटली ककी लबंबश्नाई 25 cm हहै और 115o कसे  कदोण तक घखम कर safi कर सकतश्ना हहै | patti ओं ककी प्रत्यसेक 
बदुहश्नार कसे  सश्नाथ धजितनश्ना कसेत्रफल सश्नाफ़ हदो जिश्नातश्ना हहै, वह जश्नात ककीधजिए |

Q12. जिहश्नाजितों कदो समदुद्र ममें जिलस्तर कसे  नलीचसे धस्थत चटश्नानतों ककी चसेतश्नावनली दसेनसे कसे  धलए , एक लश्नाइट 
हश्नाउस (light house ) 80o कदोण वश्नालसे एक धत्रज्यखिबंड ममें 16.5 km ककी दखरली तक लश्नाल रबंग कश्ना प्रकश्नाश 
फहै लश्नातश्ना हहै | समदुद्र कसे  उस भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए धजिसममें जिहश्नाजितों कदो चसेतश्नावनली दली जिश्ना सकसे  |

Q13. एक गदोल मसेज़पदोश पर छिशः समश्नान धडज़श्नाइन बनसे हुए हहैं जिहैसश्नाकक आकवृ धत 12.14 ममें दशश्नार्शायश्ना गयश्ना 
हहै | यकद मसेज़पदोश ककी धत्रज्यश्ना 28 cm हहै, तदो 0.35 रू. प्रधत वगर्शा समेंटलीमलीटर ककी दर ससे इन धडजिश्नाइनतों कदो 
बनश्नानसे ककी लश्नागत जश्नात ककीधजिए |



Q14. धनम्नधलधखित ममें सहली उतर चदुधनए :

धत्रज्यश्ना R वश्नालसे कसे  उस धत्रज्यखिबंड कश्ना कसेत्रफल धजिसकश्ना कदोण po हहै, धनम्नधलधखित हहै :

(A) p/180 x 2πr

(B) p/180 x πr2 

(C) p/360 x 2πr  

(D) p/720 x 2πr2                                         

प्रशश्नावलली 12.3

(जिब तक अनयथश्ना न कहश्ना जिश्नाए, π = 22/7 कश्ना प्रयदोग ककीधजिए |)

Q1. आकवृ धत 12.19 ममें, छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए , यकद PQ = 24 cm, PR = 7 cm 
तथश्ना O ववृत कश्ना कमें द्र हहै 

 

 

Q2. आकवृ धत 12.20 ममें, छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए , यकद कमें द्र O वश्नालसे ददोनतों सकमें द्रलीय 
ववृततों ककी धत्रज्यश्नाएएँ क्रमशशः 7 cm और 14 cm हहैं तथश्ना angle AOC = 40o हहै |



                                          

 

Q3. आकवृ धत 12.21 ममें छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए, यकद ABCD भदुजिश्ना 14 cm कश्ना एक 
वगर्शा तथश्ना APD और BPC ददो अधिर्शाववृत हहैं |  

                          

Q4. आकवृ धत 12.22 ममें, छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए , जिहश्नाएँ भदुजिश्ना 12 cm वश्नालसे एक 
समबश्नाहु धत्रभदुजि कसे  शलीरर्शा O कदो कमें द्र मश्नान कर 6 ससेमली धत्रज्यश्ना वश्नालश्ना एक ववृतलीय चश्नाप खिहींचश्ना गयश्ना हहै |

                               

Q5. भदुजिश्ना 4 cm वश्नालसे एक वगर्शा कसे  प्रत्यसेक कदोनसे ससे 1 cm धत्रज्यश्ना वश्नालसे ववृत कश्ना एक चतदुथश्नार्थांश कश्नाटश्ना गयश्ना
हहै तथश्ना बलीच ममें 2 cm वश्नास कश्ना एक ववृत भली कश्नाटश्ना गयश्ना हहै, जिहैसश्नाकक आकवृ धत 12.23 ममें दशश्नार्शायश्ना गयश्ना हहै 
| वगर्शा कसे  शसेर भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |

Q6. एक ववृतश्नाकश्नार मसेज़पदोश, धजिसककी धत्रज्यश्ना 32 cm हहै, ममें एक समबश्नाहु धत्रभदुजि ABC छिदोड़तसे हुए एक 
धडज़श्नाइन बनश्ना हुआ हहै, जिहैसश्नाकक आकवृ धत 12.24 ममें कदखिश्नायश्ना गयश्ना हहै | इस छिश्नायश्नाबंककत धडज़श्नाइन कश्ना 
कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |



      

 

 

 

Q7. आकवृ धत 12.25 ममें, ABCD भदुजिश्ना 14 cm वश्नालश्ना एक वगर्शा हहै | A,B,C और D कदो कमें द्र मश्नानकर, चश्नार 
ववृत इस प्रकश्नार खिहींचसे गए हहैं कक प्रत्यसेक ववृत तलीन शसेर ववृततों ममें ससे ददो ववृततों कदो बश्नाह्य रूप ससे स्पशर्शा 
करतश्ना हहै | छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |

 

 

 

 

 

Q8. आकवृ धत 12.26 एक दचौड़नसे कश्ना पथ ( racing track) दशश्नार्शातली हहै, धजिसकसे  बश्नाएएँ और दश्नाएएँ धसरसे  
अधिर्शाववृतश्नाकश्नार हहैं| 

ददोनतों आबंतररक समश्नाबंतर रसेखिश्नाखिबंड़तों कसे  बलीच ककी दखरली 60 m हहै तथश्ना इनममें ससे प्रत्यसेक रसेखिश्नाखिबंड 106 m 
लबंबश्ना हहै | यकद यह पथ 10 m चचौड़श्ना हहै, तदो जश्नात ककीधजिए |

(i) पथ कसे  आबंतररक ककनश्नारतों कसे  अनदुकदश एक पखरश्ना चक्कर लगश्नानसे ममें चलली गई दखरली  



(ii) पथ कसेत्रफल  

    

Q9. आकवृ धत 12.27 ममें, AB और CD कमें द्र O वश्नालसे एक ववृत कसे  ददो परस्पर लबंब वश्नास हहैं तथश्ना OD छिदोटसे 
ववृत कश्ना वश्नास हहै | यकद OA = 7 cm हहै, तदो छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |

  

 

 

 

Q10. एक समबश्नाहु धत्रभदुजि ABC कश्ना कसेत्रफल 17320.5 cm2 हहै | इस धत्रभदुजि कसे  प्रत्यसेक शलीरर्शा कदो कमें द्र 
मश्नानकर धत्रभदुजि ककी भदुजिश्ना कसे  आधिसे कसे  बरश्नाबर ककी धत्रज्यश्ना लसेकर एक ववृत खिहींचश्ना जिश्नातश्ना हहै ( दसेधखिए 
आकवृ धत 12.28 )| छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए | (π = 3.14 )

 √3 = 1.73205 ललीधजिए |) 

Q11. एक वगश्नार्शाकश्नार रुमश्नाल पर, नचौ ववृतश्नाकश्नार धडज़श्नाइन बनसे हहैं, धजिनममें ससे प्रत्यसेक ककी धत्रज्यश्ना 7 cm हहै 
(दसेधखिए आकवृ धत 12.29) | रुमश्नाल कसे  शसेर भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |     



Q12. आकवृ धत 12.30 ममें, OACB कमें द्र O और धत्रज्यश्ना 3.5 cm वश्नालसे एक  ववृत कश्ना चतदुथश्नार्थांश हहै | यकद OD
= 2 cm हहै, तदो धनम्नधलधखित कसे  कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए :

(i) चतदुथश्नार्थांश OACB

(ii) छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग |

 

Q13. आकवृ धत 12.31 ममें, एक चतदुथश्नार्थांश ओप्ब्क्कसे  अनतगर्शात एक वगर्शा OACB बनश्ना हुआ हहै | यकद OA = 20 
cm हहै, तदो छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |  (π = 3.14 ललीधजिए |) 

 



Q14. AB और CD कमें द्र O तथश्ना धत्रज्यश्नाओं 21 cm और 7 cm वश्नालसे ददो सकमें द्रलीय ववृततों कसे  क्रमशशः ददो 
चश्नाप हहैं (दसेधखिए आकवृ धत 12.32) | यकद angle AOB = 30o हहै, तदो छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात 
ककीधजिए |

     

Q15. आकवृ धत 12.33 ममें, ABC धत्रज्यश्ना 14 cm वश्नालसे एक ववृत कश्ना चतदुथश्नार्थांश हहै तथश्ना BC कदो वश्नास मश्नान 
कर एक अधिर्शाववृत खिहींचश्ना गयश्ना हहै | छिश्नायश्नाबंककत भश्नाग कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए |  

 

                           

Q16. आकवृ धत 12.34 ममें, छिश्नायश्नाबंककत धडज़श्नाइन कश्ना कसेत्रफल जश्नात ककीधजिए, जिदो 8 cm धत्रज्यश्नाओं वश्नालसे 
ववृततों कसे  चतदुथश्नार्थांशतों कसे  बलीच उभयधनष्ठ हहै |    
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